
 

Stadt Plauen        Plauen, 11. Januar 2021 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 12. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 02.12.2020 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:07 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

Herr Thomas Fiedler  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Stefan Golle  

Frau Claudia Hänsel  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Jörg Schmidt  

Herr Gerald Schumann  

Frau Sabine Schumann  

 

Beratendes Mitglied   

Herr Uwe Geisler  

Herr Kai Grünler  

Herr Nick Hofmann  

Herr Wolfgang Schmidt  

 

Abwesende: 

Beratendes Mitglied   

Frau Maria Koch entschuldigt 

Herr Mario Schreiter unentschuldigt 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herr Scheibner Leiter Rechnungsprüfungsamt ganze Sitzung 

Frau Weck Pressesprecherin TOP 3. 

Herr Zabel Koordinator Kommunal Präventivrat (KPR) TOP 2. 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Mitglieder der ArGe Spitzenstadt TOP 3 

2 Vertreter der Presse Berichterstattung 
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Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 10. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

07.10.2020 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

2. Information 

 Änderung Struktur und Zusammensetzung des Kommunalen Präventionsrates der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0275/2020 

3. Vorberatung 

 Neues Corporate Design für die Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0267/2020 

4. Antrag der SPD/Grüne/Initiative-Fraktion - Darstellung der Möglichkeit von Telearbeit in der 

Stadtverwaltung, Reg.-Nr. 139-20 - Stellungnahme der Verwaltung 

5. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 12. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Oberbürgermeister Oberdorfer durch 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Zur Mitzeichnung der Niederschrift werden Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-

Fraktion, und Stadtrat Gerald Schumann, Fraktionsvorsitzender der AfD-Fraktion, gebeten.  

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer schlägt vor, den TOP 4. von der Tagesordnung zu nehmen, da 

die Fachgebietsleiterin, Frau Blume-Brake erkrankt ist und somit nicht zum Thema ausführen 

kann. Es gibt keine Gegenstimmen. Im Übrigen wird die Tagesordnung für die 12. öffentliche 

Sitzung des Verwaltungsausschusses bestätigt. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt an, dass auf Grund der aktuellen Lage nur die wichtigs-

ten Themen auf die Tagesordnung gesetzt wurden und bittet um eine zügige Behandlung. 

 

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 10. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

07.10.2020 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über die 

10. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 07.10.2020 - öffentlicher Teil - fest. 

 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

keine offenen Anfragen 

 

 1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

Keine 

 2. Information 
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 Änderung Struktur und Zusammensetzung des Kommunalen Präventionsrates der 

Stadt Plauen, Drucksachennummer: 0275/2020 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer begrüßt, dass das Portal von den Schlossterrassen in das Ge-

lände der Berufsakademie nachts verschlossen wird. Er informiert, dass in einem Schreiben 

an die Leiterin des Staatsbetriebes Sächsische Immobilien- und Baumanagement, Niederlas-

sung Zwickau SIB gebeten wurde, dass dieser Platz hinter dem Portal langfristig in der Nacht 

geschlossen bleibt. 

 

Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, macht kurz Ausführungen zur Historie des 

Kommunalen Präventionsrates sowie zu den Veränderungen der Struktur. Er sieht kritisch, 

dass das Plenum, in welchem auch Vertreter der Stadtratsfraktionen Mitglied sind, nur einmal 

jährlich tagt. Eine Mitwirkung der Fraktionsvertreter wird somit nicht erleichtert. Des Weite-

ren hält er für unglücklich, dass die Stadträte kein Stimmrecht im Plenum besitzen. Er fragt 

an, welcher Bürger der Stadt laut Vorlage ein Stimmrecht im Plenum hat. Er merkt an, dass 

seine Fraktion sich einen Änderungsantrag vorbehält. 

 

Herr Zabel, Koordinator KPR; erklärt, dass auf Grund der Flexibilität der Lenkungsgruppe 

und den Sitzungszeiten, die Fraktionsvertreter ins Plenum genommen wurden. Er teilt mit, 

dass Herr Karl-Heinz Gräfe, ehemaliger Mitarbeiter des Jugendamtes, ein stimmberechtigtes 

Mitglied des Plenums wird. Zur Frage der Stimmberechtigung der Stadträte gibt er an, dass lt. 

Geschäftsordnung der KPR grundsätzlich unparteiisch ist. Stimmrechte von Vertretern politi-

scher Parteien in den Gremien des KPR würden diesem Grundsatz entgegenwirken. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert die Beweggründe für ein nichtöffentliches Gremium 

ohne Stimmrecht der Stadträte. Er ergänzt, dass der Stadtrat trotz dessen in alle Entscheidun-

gen einbezogen wird. Er informiert, dass nun auch vom Landratsamt eine Dezernentin im 

KPR mitwirkt. 

 

Stadtrat Gerald Schumann, Fraktionsvorsitzender der AfD-Fraktion, schlägt, in Ergänzung zu 

den Ausführungen von Stadtrat Prof. Dr. Kowalzick vor, die Entfernung von Aufklebern und 

sonstigen Verschmutzungen in die „Arbeitsgruppe Graffiti“ aufzunehmen. Er merkt an, dass 

eine zunehmende Verunreinigung durch Aufkleber zu erkennen ist und die Verursacher eben-

falls zur Verantwortung gezogen werden sollten. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer und Herr Zabel sagen eine Erweiterung der Arbeitsgruppe zu. 

 

 Der Verwaltungsausschuss nimmt die Veränderung der Mitglieder und der Organisations-

struktur des Kommunalen Präventionsrates zur Kenntnis. 

 

 3. Vorberatung 

 Neues Corporate Design für die Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0267/2020 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert, dass eine Entscheidung über das neue Logo dringend 

erforderlich ist und begrüßt dazu die Mitglieder der ArGe Spitzenstadt.  

 

Frau Weck, Pressesprecherin, bittet, auf Grund der Vorbereitung für „Plauen 900“, um eine 

zeitnahe Entscheidung. Sie informiert, dass zwei weitere Entwürfe mit „E“ erarbeitet wurden 

und wirbt nochmals für die pfiffige Variante ohne „E“. 

 

Herr Weidenmüller, ArGe Spitzenstadt, macht Ausführungen zu Anforderungen an das Logo 

und die neuen Entwürfe. Er teilt mit, dass die Variante C mit „E“ nicht weiterentwickelt wer-

den konnte und das nur bei der Bildmarke das „E“ wegelassen wird und nicht grundsätzlich 

im geschriebenen Satz. Er weist auf das unterstützende Review in der Presse von Herrn Sippel 

der Agentur zebra in Zwickau hin. Er informiert, dass die Website zum Logo entsprechend 

aktualisiert wurde und weitere Informationen dort entnommen werden können. 
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Oberbürgermeister Oberdorfer fragt an, ob die ArGe das Logo weiterentwickelt. 

 

Herr Weidenmüller sagt dies zu. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer schlägt vor, dass er die einzelnen Varianten zur Abstimmung 

stellt und mehrfach Meldungen möglich sind. 

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der FDP-Fraktion, fragt an, ob im Stadtrat nur 

die Variante mit den meisten Stimmen eingebracht wird. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer bestätigt die Frage. 

 

Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, bedankt sich für die neuen Entwürfe und 

stimmt der Verfahrensweise für den Verwaltungsausschuss zu. Für die Stadtratssitzung 

schlägt er vor, dass alle Vorschläge eingebracht werden und wie bei Wahlen, der Vorschlag 

mit den wenigsten Stimmen entfällt und die beiden letzten Vorschläge am Ende die absolute 

Mehrheit bekommen. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer teilt mit, dass er die Vorgehensweise mit den Fraktionsvorsit-

zenden im Ältestenrat bespricht. 

 

Beschlussvorschlag: 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, das von der Arbeitsgemeinschaft (ArGe) Spitzen-

stadt Plauen erarbeitete Logo (lt. Anlage neu) 

 

1. Variante A 

2. Variante B 

3. Variante C 

4. Variante D 

5. Variante F 

6.  

als Grundlage für das neue Corporate Design der Stadt Plauen. 

 

 Abstimmungsergebnis: 

1. Variante A 4 Ja-Stimmen 

2. Variante B 3 Ja-Stimmen 

3. Variante C 3 Ja-Stimmen 

4. Variante D 7 Ja-Stimmen 

5. Variante E 1 Ja-Stimmen 

 

 

 

 

 4. Antrag der SPD/Grüne/Initiative-Fraktion - Darstellung der Möglichkeit von Telearbeit 

in der Stadtverwaltung, Reg.-Nr. 139-20 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

Der TOP wurde von der Tagesordnung abgesetzt und auf die nächste Sitzung des Verwal-

tungsausschusses verschoben. 

 

 5. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

keine 
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Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Prof. Dr. Lutz Kowalzick,   

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 04.12.2020  Plauen, den  

    

    

    

Kristin Martin  Gerald Schumann  

Schriftführerin  Stadtrat  
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